Отчёт Партнёрства за 2013 год

Сведения о продолжении деятельности некоммерческой организации
за 2013 год
Некоммерческое партнёрство 
«Сибирская гражданская инициатива»
(полное наименование некоммерческой организации)
Управление Министерства Юстиции по Новосибирской области


№ 1075400005537, дата регистрации 19.10.2007года  

1.          Сведения о персональном составе руководящих органов: 
Президент партнёрства - Бутенко Светлана Васильевна 

2.           Место нахождения организации, контактный телефон 
630078,  г. Новосибирск, ул. Ватутина, 17
тел/факс 8-383-354-89-33, 8-923-196-1570

3.          Сведения о наличии Интернет-сайта: нет

4. [bookmark: _GoBack]Количество проведённых собраний членов партнёрства и вопросы, рассматриваемые на них:

·   20.04.2013г. – Общее собрание членов партнёрства (основные вопросы – об избрании президента партнёрства, об утверждении плана мероприятий на 2013 год).
·  24.06.2013г. – Общее собрание членов партнёрства (внеочередное) (основные вопросы – переизбрание президента партнёрства). 

5. Мероприятия, проведённые организацией в 2013 году в соответствии с уставной деятельностью: 
·         Участие в региональной программе «За равные возможности», реализуемой министерством социального развития Новосибирской области, по социально-правовой поддержке родителей детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями, развитию социальной активности родителей через создание сети взаимной поддержки родителей и клубную работу: 
- 23.11.13г. – проведение 	информационного  семинара по правовому просвещению семей с детьми-инвалидами и семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья ««Социально-правовая программа для семей с детьми-инвалидами «Сибирская песочница»» (место проведения – ресурсный центр для общественных организаций «Активный город», ул.Станиславского, 6);
- 30.11.13г. - проведение 	информационного  семинара по правовому просвещению семей с детьми-инвалидами и семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья «Права-инвалидов. История. Российское и международное законодательство» (место проведения – ресурсный центр для общественных организаций «Активный город», ул.Станиславского, 6);
- 01.12.13г. - проведение 	информационного  семинара по правовому просвещению семей с детьми-инвалидами и семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья «Права детей-инвалидов. Международное и российское законодательство.  Льготы и пособия» (место проведения – ресурсный центр для общественных организаций «Активный город», ул.Станиславского, 6);
- 07.12.13г. - проведение 	информационного  семинара по правовому просвещению семей с детьми-инвалидами и семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья «Установление статуса инвалид. Реабилитация детей-инвалидов»  (место проведения – ресурсный центр для общественных организаций «Активный город», ул.Станиславского, 6);
- 08.12.13г. - проведение 	информационного  семинара по правовому просвещению семей с детьми-инвалидами и семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья «Право детей-инвалидов на образование, интеграция и инклюзия» (место проведения – ресурсный центр для общественных организаций «Активный город», ул.Станиславского, 6);
- 14.12.13г. - проведение 	информационного  семинара по правовому просвещению семей с детьми-инвалидами и семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья «Психолого-медико-педагогическая комиссия. Процедура обследования ребёнка» (место проведения – ресурсный центр для общественных организаций «Активный город», ул.Станиславского, 6);
- 15.12.13г. - проведение 	информационного  семинара по правовому просвещению семей с детьми-инвалидами и семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья «Региональная система реабилитации. Мониторинг качества, эффективности и результативности реабилитации»  (место проведения – ресурсный центр для общественных организаций «Активный город», ул.Станиславского, 6);
- 21.12.13г. - проведение 	информационного  семинара по правовому просвещению семей с детьми-инвалидами и семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья «Доступная среда.  Формирование доступной и комфортной среды жизнедеятельности на основе принципов универсального дизайна  и разумного приспособления» (место проведения – ресурсный центр для общественных организаций «Активный город», ул.Станиславского, 6).
· Развитие программы по социально-правовой поддержке родителей детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями, развитию социальной активности родителей через создание сети взаимной поддержки родителей и клубную работу.	

6.        Сведения о наличии расчетного счёта: 
	р/с 40703810103000000998 
           в ОАО Новосибирский Муниципальный банк  г. Новосибирск,  
           к/с 30101810300000000825 БИК 045004825

7.       Наличие и виды предпринимательской деятельности: не осуществлялась. 


