Ранний детский аутизм (РДА)

Детский аутизм - распространённое нарушение психического развития ребёнка. Наиболее яркие внешние проявления синдрома:

- аутизм как таковой, т.е. предельное, "экстремальное", одиночество ребёнка, снижение способности к установлению эмоционального контакта, коммуникации и социальному развитию. Характерны трудности установления глазного контакта, взаимодействия взглядом, мимикой, жестом, интонацией. Обычны сложности в выражении ребёнком его эмоциональных состояний и понимании им состояний других людей. Трудности контакта, установления эмоциональных связей проявляются даже в отношениях с близкими, но в наибольшей мере аутизм нарушает развитие отношений со сверстниками;

- стереотипность в поведении, связанная с напряжённым стремлением сохранить постоянные, привычные условия жизни; сопротивление малейшим изменениям в обстановке, порядке жизни, страх перед ними; поглощённость однообразными действиями - моторными и речевыми: раскачивание, потряхивание и взмахивание руками, прыжки, повторение одних и тех же звуков, слов, фраз; пристрастие к одним и тем же предметам, одним и тем же манипуляциям с ними: трясению, постукиванию, разрыванию, верчению; захваченность стереотипными интересами, одной и той же игрой, одной темой в рисовании, разговоре;

 - особая характерная задержка и нарушение развития речи, прежде всего в коммуникативной функции. В одной трети, а по некоторым данным, даже в половине случаев это проявляется как мутизм (отсутствие целенаправленного использования речи для коммуникации, при котором сохраняется возможность случайного произнесения отдельных слов и даже фраз). Когда же устойчивые речевые формы развиваются, они всё равно не используются для коммуникации: так, ребёнок может увлечённо декламировать одни и те же стихотворения, но не обращаться за помощью к родителям, даже когда она необходима. Характерны эхолалии (немедленные или задержанные повторения услышанных слов или фраз), длительное отставание в способности правильно использовать личные местоимения: ребёнок может называть себя "ты", "он", по имени, обозначать свои нужды безличными приказами ("накрыть", "дать пить" и т.д.). Даже если такой ребёнок формально имеет хорошо развитую речь с большим словарным запасом, развёрнутой "взрослой" фразой, то она штампованна, "попугайна", "фонографична". Он не задаёт вопросов сам и может не отвечать на обращения к нему, т.е. избегает речевого взаимодействия как такового. Характерно, что речевые нарушения проявляются в контексте более общих нарушений коммуникации: ребёнок практически не использует также мимику и жесты. Кроме того, обращают на себя внимание необычный темп, ритм, мелодика, интонация речи;

- раннее проявление указанных расстройств (по крайней мере до 2,5 года) подчёркивал доктор Каннер: по мнению специалистов, речь идет не о регрессе, а скорее об особом раннем нарушении психического развития ребёнка.

Рекомендации по работе с детьми с РДА

Активная позиция: основная работа по воспитанию аутичного ребёнка ложится на близких. Невозможно помочь такому ребёнку, если позиция его самых близких людей лишь пассивно страдательна. Помощь такому ребёнку - это организация всей его жизни с продумыванием каждой мелочи. Специалисты могут помочь, научить, поддержать, но путь освоения мира аутичный ребёнок может пройти только вместе с близкими. Это потребует от родителей и близких ребёнка с синдромом аутизма большого мужества и выдержки, которые позволят посмотреть в глаза реальности и принять правду такой, какая она есть. Очень часты случаи, когда близкие не хотят признавать диагноз. Они начинают водить ребенка на консультации к разным специалистам в надежде, что диагноз будет опровергнут. Это защитная реакция, попытка спрятаться от жестокой правды. Стесняясь проблем своего ребенка, испытывая по этому поводу комплекс неполноценности и боль разочарования, родители аутичного ребенка не до конца откровенны даже с профессионалами, часто стараются скрыть все нюансы неадекватного поведения своего ребенка или же интерпретируют их в выгодном для него свете.

Часты случаи, когда близкие мешают разным специалистам наладить взаимодействие. Если им не нравится то, что говорит об их ребенке специалист, или результаты занятий оказываются не такими, как они ожидали (надеясь на быстрое и благополучное разрешение ситуации), они бросаются на поиски другого педагога, обманывая тем самым самих себя и создавая недопустимые и вредные для развития ребенка условия.

Соблюдение интересов ребенка: родителям аутичного ребёнка важно научиться не сравнивать своего малыша с остальными детьми. Нужно адекватно оценивать реальный уровень его развития, его особенности и ориентироваться на динамику достижений самого ребёнка, а не на возрастные нормы Не стоит стремиться сделать его более "удобным" и внешне адекватным. Если родители хотят достичь именно этого, значит, они думают прежде всего о своём собственном спокойствии, а проблемы ребёнка при этом усугубляются, не проявляясь внешне, загоняются глубоко внутрь. Помните о том, что странное и неуправляемое поведение ребёнка все же лучше полной отрешённости - ведь таким способом он уже пытается активно взаимодействовать с миром. Близким аутичного ребёнка придётся в его интересах во многом перестроить повседневную жизнь семьи. Одному из близких необходимо посвящать ребёнку большую часть дневного времени, взаимодействуя с ним, помогая ему осваиваться в этом сложном мире, использую любую возможность для обучения. Построение занятий с аутичными детьми, имеет ряд особенностей. В случае, когда нарушена эмоциональная связь ребёнка с миром, признанные эффективными приёмы обучения не действуют. Работа с аутичным ребёнком требует особого подхода. Прежде всего, перед тем как начать игру, занятие взрослый должен осознать ту степень ответственности, которую он берёт на себя. Ведь поиск контакта с таким ребёнком всегда требует времени, а если возникшее хрупкое взаимодействие будет внезапно прекращено, это станет психологической травмой для ребёнка. Занятия с аутичным ребёнком потребуют большого терпения, интуиции. Взрослому нужно постараться понять, что чувствует ребёнок, проникнуть в логику его действий. Поведение аутичного ребёнка может выглядеть лишённым смысла, хаотичным, неадекватным, но это лишь на первый взгляд. На этапе налаживания контакта с ребёнком не надо настаивать на проведении конкретных игр. Нужно быть более чутким к реакциям ребёнка - он сам предлагает форму возможного взаимодействия, которая в этот момент для него наиболее комфортна. Порой стоит принять правила игры, предлагаемые ребёнком (не забывая, конечно, о целях работы). Поведение ребёнка во время занятия может быть разным, порой неадекватным и агрессивным, однако в любом случае следует сохранять спокойствие, не ругать, а постараться понять, чего он хочет, помочь ему выйти из состояния дискомфорта. Занятие должно проходить в атмосфере доброжелательности. Всё, что происходит на занятии, сопровождается эмоциональным комментарием – взрослый должен проговаривать все действия и ситуации, стараясь представлять их неизменно положительными. Реакция на одну и ту же игру, ситуацию у разных детей с диагнозом "аутизм" может быть совершенно разной: на что один отреагировал вполне дружелюбно, другой может ответить резко отрицательно. Один и тот же ребёнок в одинаковой ситуации в разное время может повести себя по-разному. Если ребёнок принял предложенную ситуацию, постарайтесь развить её, если же возникла реакция отторжения, тут же "дайте задний ход".

Организация жизни аутичного ребёнка
Детская комната





Позаботьтесь о том, чтобы детская комната стала для ребёнка "крепостью", комфортным местом, в котором он чувствовал бы себя в безопасности и, если возникнет необходимость, имел бы возможность укрыться от внешних влияний. Это потребует от родителей чуткости и любви, а также выполнения ряда необходимых условий:

1. Безопасность.

Детская комната должна быть оборудована с учётом того, что ребёнок будет здесь бегать, прыгать, кувыркаться, карабкаться по мебели и т.д. Поскольку у ребёнка с синдромом раннего детского аутизма часто отсутствует "чувство края", а в состоянии аффекта он может перестать контролировать свои движения и действия, необходимо обставить детскую комнату устойчивой мебелью без острых углов. В комнате не должно быть опасных предметов (тяжелых, острых, бьющихся и др.). Эта рекомендация касается и квартиры в целом: все потенциально опасные предметы должны прятаться или запираться. Иначе есть риск спровоцировать ситуацию, в которой ребёнок примется подбрасывать вверх молоток или разбивать электрические лампочки о кафельный пол на кухне. Поскольку аутичного ребёнка очень трудно, а порой невозможно переключить с понравившегося ему занятия, а уговор и запреты оказываются безрезультатными, возникает ситуация острого конфликта: ребёнок хочет играть с ножом, не понимая, что это опасно, а мы не можем отобрать у него нож, так как он сопротивляется. Действуя силой, мы рискуем вызвать у ребёнка аффективный срыв. Поэтому необходимо постараться заранее застраховаться от подобных ситуаций.
2. Обеспечение комфорта и уюта.

Оформите комнату в приятных, неярких, успокаивающих тонах, электрическое освещение должно быть мягким, не режущим глаза.




3. Наличие развивающего оборудования.

Поскольку детская комната - это место, где ребёнок играет и учится, она требует содержательного наполнения. В комнате обязательно должна быть парта или столик со стульчиком. Ребёнку нужны игрушки:

- деревянные и пластмассовые строительные наборы, конструкторы;

- разнообразные матрёшки, пирамидки, вкладыши;

- звучащие игрушки и набор игрушечных музыкальных инструментов;

- игры для развития мелкой моторики - мозаики, деревянные бусы, игры со шнурками;

- развивающие настольно-печатные игры - разрезные картинки, лото, домино, доски Сегена, рамки Монтессори;

- игрушки для сюжетно-ролевых игр - куклы, мишки, другие мягкие и резиновые игрушки, машинки, кукольный домик, кукольная посуда и мебель, аптечка и т.д.

Детские книжки для домашней библиотеки подбираются с учётом возраста ребёнка и его предпочтений. Они должны быть понятны ребёнку, полезны для реального освоения окружающего мира (избегайте слишком абстрактных, фантастических сюжетов), вызывать положительные эмоции (книжки, где описаны страшные или социально неадекватные ситуации, нужно исключить, во всяком случае - на начальном этапе). Если ребёнку особенно правится какая-то история, поддерживайте его интерес, развивайте его, связывая с повседневной жизнью. Кроме этого, у ребёнка должен быть материалы для творчества: цветные карандаши и фломастеры, акварельные и гуашевые краски, пастельные мелки и мелки для рисования на асфальте, цветная бумага и картон, пластилин. Для физического развития ребёнка необходимо спортивное оборудование: очень хорошо, если комната ребёнка оборудована спортивным комплексом со шведской стенкой, кольцами, канатом. Нужны разнообразные мячи, обручи, скакалки. Принцип действия многих спортивных снарядов очевиден, и после небольшого обучения ребёнок вполне может действовать самостоятельно. Это очень важно, так как аутичный ребёнок, особенно на начальном этапе коррекционной работы, неспособен произвольно управлять своими движениями или по подражанию повторить действия взрослого. Это же правило касается и большинства дидактических игрушек, с которыми ребёнок может самостоятельно играть, постепенно усваивая понятия величины, формы и т.д. Ребёнок вставляет фигуры в рамки, нанизывает кольца пирамидки на стержень, так как этот способ действия заложен в устройстве игрушки, адекватно действовать с ней по-другому не получится (если ребёнок начинает бросать и т.п., такие действия нельзя считать адекватными, они ничему не учат, ничего не развивают). Обеспечение ребёнка такими предметами, игрушками, снарядами поможет освоить многие навыки действий с предметами, физически развиваться даже в условиях, когда контакт с взрослым не налажен и специальное обучение не проводится. Однако ни в коем случае не следует ограничиваться созданием развивающей предметной среды. В отсутствие другого человека такой предметный мир остаётся эмоционально мёртвым. Необходимо вновь и вновь пытаться организовывать взаимодействие с ребёнком уже на основе усвоенных им навыков действия с предметами.

4. Поддержание порядка.

В комнате ребёнка должен быть установлен и поддерживаться определённый порядок. Все предметы, вещи и игрушки должны иметь своё фиксированное место. Например, возле дивана стоит коробка с пластмассовыми кубиками, матрёшки и пирамидки стоят на полке, в шкафу лежат бумага и краски, у стены стоит кукольный домик, в котором живёт любимый плюшевый мишка. Вещи в платяном шкафу лучше раскладывать на те же места - так легче приучать ребёнка к самостоятельности. Порядок в окружающем мире предметов важен для любого ребёнка, но для аутичного, с его стереотипностью поведения, он - необходимое условие жизни. Однако избегайте раз и навсегда установленной завершённости. Время от времени вводите новые приятные ребёнку детали - развесьте на стене его рисунки, выберите вместе с ним новые занавески, купите и повесьте на стену картину. Если ребёнок сопротивляется малейшим переменам, отложите их, но обязательно попытайтесь вновь. Не забывайте о необходимости создания эмоционально положительного настроя: заранее обсудите с ребёнком предстоящую перемену в интерьере, поговорите о том, как это будет хорошо, организуйте его активное участие в процессе внесения новых элементов в интерьер.

Игры для детей с РДА:

В ходе проведения игр, которые нравятся ребёнку, со временем появится возможность постепенного введения контролирующих правил и запретов. Так, нельзя бросать в воздух мишку, но можно подбрасывать подушку; можно устроить небольшое "наводнение", но после придётся собирать воду тряпкой; нельзя вытряхивать содержимое маминой сумочки, но можно высыпать конструктор из коробки. При этом постоянно придётся искать компромисс между желаниями ребёнка и реальными возможностями их удовлетворить, а также учитывать степень опасности таких желаний ребёнка для него самого и окружающих.
Игры с крупами.
«ДОЖДЬ, ГРАД»
Эта игра обусловлена фактурой материала - мелкие размеры, характерные звуки, издаваемые при падении, особые тактильные ощущения при перебирании в руках. Вероятность того, что ребёнок станет разбрасывать крупу, очень велика. Знание этой закономерности позволяет подготовиться заранее: выберите подходящее место для игр с крупой (лучше играйте на кухне). В момент, когда ребёнок начнёт разбрасывать крупу, тут же словесно обозначьте его  действия: "Ой, дождь пошёл!" (гречка, рис), "Ой! Град начался!" (горох, фасоль). При проведении такой игры есть опасность, что с зтого момента ребёнок будет настаивать на использовании крупы только в этом понравившемся ему качестве. В каждом конкретном случае придется принимать решение относительно выбора наилучшей тактики:

- позволить бросать крупу, устроив знакомую игру;

- некоторое время не использовать крупу в играх;

- давать разнообразные способы использования: например, предлагать крупу в очень небольших количествах, чтобы "покормить птичек". Можно взять пакетик с небольшим количеством крупы с собой на прогулку, чтобы покормить настоящих птиц.

Игры с ватой.



Вата - очень нежный и приятный на ощупь материал. Вата может оказывать на ребёнка терапевтическое воздействие. Помня о, что ребёнок может захотеть трогать её, рвать, бросать . Подготовьтесь заранее запаситесь большим куском непрессованной ваты, и когда ребёнок затеет игру - зарываться в неё, - предложите ему весь объём материала.

- «СНЕГ ИДЁТ»
Отщипывайте вместе с ребёнком небольшие кусочки ваты, подбрасывайте вверх со словами: "Снег идёт". Hаблюдайте за падением "снега", подуйте на него, чтобы он подольше не падал.

- «СНЕЖКИ»
Из небольших кусков ваты "лепите снежки" (формируете руками комок), и со словами: "Давай играть в снежки" бросаете друг в друга.

- «СУГРОБЫ»
Ребёнок зарывается в большие комки ваты, а взрослый помогает ему "спрятаться в сугробе". Можно вместе с ребёнком прятать в "сугробе" и любимую игрушку.

-«СНЕЖНАЯ КРЕПОСТЬ»
Затем, когда острота переживаемых ребёнком в ходе игры ощущений станет спадать, предложите дальнейшее развитие сюжета игры. Для этого можно задействовать в игре разнообразные игрушки. Сделайте мишке "снежную берлогу", а куклам постройте "снежную крепость".

Игры с кубиками, деталями конструктора и коробками.
Во время занятия ребёнок может вдруг подбежать к коробке с кубиками и опрокинуть её или подбросить коробку с мелкими деталями конструктора. При этом он с явным удовольствием вслушивается в раздавшийся грохот. В этом случае следует организовать игру.

- «САЛЮТ»



Подбрасывайте вместе с ребёнком мелкие детали конструктора или шарики, бусины. Затем собирайте их в коробку и, если ребёнок захочет, возобновите игру - "салют продолжается".

- «ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ»
Если ребёнок начинает подбрасывать более крупные предметы и детали - кубики, крупный конструктор, коробочки, - пусть это будет "землетрясение". При этом страхуйте ребёнка, следите, чтобы подбрасывались только лёгкие, безопасные предметы. Если степень возбуждения ребёнка превышает допустимые границы и он начинает бросать предметы, применяя силу, не глядя, - переключите его на стереотипную игру.

- «МУСОРКА»
Возьмите картонную коробку больших размеров и сбрасывайте в неё разнообразные ненужные предметы - коробочки, пластиковые бутылочки, тряпочки - со словами: "Выбрасываем мусор!" При этом следует "выбрасывать" только безопасные (неострые, небьющиеся) предметы.

Игры с небольшими подушками, полотенцами, верёвками, коробками (перетягивание, подбрасывание).
У аутичных детей есть следующая особенность: они могут наносить себе удары, часто - по голове. Причина таких действий - либо самоагрессия, либо самостимуляция. В подобных случаях затевайте игру. Обычно дети сразу включаются в неё, тем более если она уже знакома по прошлым занятиям. А вы получаете возможность контролировать силу ударов, переключить ребёнка с агрессивных действий на игру.




- «КТО СИЛЬНЕЕ»
В этой игре взрослый предлагает ребёнку взяться за конец верёвки и начинает тянуть за другой конец со словами: "Отдай! Отдай!". Ребёнок включается в игру, тянет верёвку на себя. Можно использовать также подушку или полотенце.

- «ПОДУШЕЧНЫЕ БОИ»
Для игры потребуются маленькие мягкие подушки. Кидайтесь друг в друга подушечками, издавая победные кличи. Можно "поколотить" друг друга подушками, стараясь попадать по различным частям тела.

- «ВЫБИВАЕМ ПЫЛЬ»
Подавая ребёнку пример, усердно колотите руками по подушке (любого удобного размера) со словами: "Давай выбивать пыль из подушки - вот так, вот так!"

- «ДЕТСКИЙ ФУТБОЛ»



Дети любят бросать вещи на пол и пинать их ногами. Постарайтесь дать ребёнку представление о том, что нельзя поступать так со всеми вещами подряд. Например, недопустимо пинать по полу мамину сумочку или фен. Объясняйте это и словами, и на практике. Сказав: "Это нельзя!", если ребёнок схватил неподходящую вещь, тут же предложите ему более адекватный заменитель. Организуйте игру в "футбол", используя вместо мяча подушку, пустую коробку из-под сока или пластиковую бутылку. Играть можно руками и ногами, подушку (коробку, бутылку) можно пинать, кидать, отнимать.

- «ПАДАЮЩАЯ БАШНЯ»
Из больших и маленьких подушек строится башня, на которую ребёнок с криками запрыгивает. Башня строится такой высоты, чтобы прыжок был безопасен для ребёнка.

- «ШТУРМ КРЕПОСТИ»
Из подушек, одеял, пустых коробок строим "крепость", собирая все предметы в одну кучу. Затем с криками: "Бабах! Стреляем по крепости!" бросаем в "крепость" мячи. Игра продолжается, пока куча не разлетится на куски.

Игры со старыми газетами или журналами.
- «ПТИЦЫ ЛЕТЯТ»
Подброшенный в воздух журнал или газета издают своеобразный шелестящий звук, к тому же интересно наблюдать за их "полетом". Поиграйте вместе с ребёнком в "летящих птиц": подбрасывайте в воздух газеты или журналы. Можно взять в каждую руку по листу газеты и поноситься по комнате, взмахивая руками, изображая летящую птицу. При этом дайте ребёнку понять, что подобные действия недопустимы в отношении книг, а также новых журналов и газет. Как всегда, объясняйте это на практике: не запрещайте ему эту игру, а выделите ненужные журналы и газеты и положите их в определённом месте - объясните ребёнку, что с ними он может поступать по собственному усмотрению.

- «БУМАЖНАЯ БИТВА»
Приготовьте "снаряды" - скомкайте страницы ненужных газет или журналов. Битва начинается: с криками: "Вот тебе!" бросайте друг в друга комки бумаги. В конце такой игры соберите "снаряды" в коробку или пакет.

- «БУМАЖНЫЙ ЛИСТОПАД»
В этой игре можно порвать страницы газет и журналов на куски, а затем подбрасывать охапки бумаги вверх со словами: "Листья кружатся и падают!" В конце игры обязательно организуйте "уборку листьев".

Игры с водой.
Обычно в такую игру перетекают игры с водой - ребёнок начинает разбрызгивать воду, переворачивает ёмкости с ней. Предполагая заранее такое развитие игры, расположитесь на кухне или в ванной комнате. Не порицайте ребёнка и не пытайтесь его остановить, а организуйте игру. К сожалению, в играх с водой есть жёсткие границы, если занятие проходит в городской квартире. Но летом на даче никаких ограничений быть не должно - брызгайтесь и разливайте воду, сколько захотите. Если дело происходит в квартире, будет очень хорошо, если вы вместе с ребёнком "устраните последствия наводнения", собрав воду шваброй.

- «НАВОДНЕНИЕ, ВОДОПАД, ФОНТАН»
Если ребёнок захотел разлить воду, организуйте игру в ванной комнате. Наберите тёплую воду в ванну и начинайте переливать её - наливайте в большие ёмкости и снова выливайте в ванну, устраивая "водопад", "фонтан".

- «БРЫЗГАЛКИ»



Летом на улице или на даче организуйте игры с разбрызгиванием воды. Можно использовать водяной пистолет, резиновую грушу, шланг с водой. В этой игре допустимо "промокнуть до нитки", но по окончании игры переоденьте ребёнка в сухую одежду.

Уже из описания игр становится понятным, что их проведение окажется для взрослых непростым делом, потребует терпения, выдержки, постоянного контроля за ходом игры и страховки ребёнка. И, пожалуй, главной трудностью станет контроль за эмоциями ребёнка, адекватностью их проявления.

Не всегда удаётся придумать социально приемлемое объяснение действиям аутичного ребёнка. Например, малыш одержим желанием выбрасывать в окно игрушки и предметы или бросает на кафельный пол стеклянные банки и лампочки, подбрасывает вверх тяжелый молоток, который задевает люстру. Такие действия ребёнка опасны как для окружающих, так и для него самого. Kaк же поступать в подобных случаях? Необходимо действовать по обстановке, искать выход, исходя из особенностей данной конкретной ситуации. Но для начала нужно исключить провоцирующие моменты, например, спрячьте потенциально опасные предметы (молотки, иголки, стеклянные лампочки и др.) в недоступное для ребёнка место. Конечно, всё предусмотреть невозможно, тем более что дети часто обладают поразительной интуицией и находят спрятанные вещи в любом месте. Если поведение ребёнка во время игры вышло за пределы допустимого, переключите его на стереотипную игру.

