Синдром дефицита внимания с гиперактивностью  (СДВГ)

Признаки синдрома дефицита внимания с гиперактивностью (СДВГ) можно обнаружить у детей самого раннего возраста. Буквально с первых дней жизни у ребёнка может быть повышен мышечный тонус. Такие дети изо всех сил стараются освободиться от пелёнок и плохо успокаиваются, если их пытаются запеленать. Они могут с раннего детства страдать частыми неоднократными, немотивированными рвотами. Такие спазмы - признак расстройства нервной системы. Гиперактивные дети на протяжении всего первого года жизни плохо и мало спят, особенно ночью. Тяжело засыпают, легко возбуждаются, громко плачут. Они чрезвычайно чувствительны ко всем внешним раздражителям: свету, шуму, духоте, жаре, холоду. Чуть постарше, в два - четыре года, у них появляется диспраксия, так называемая неуклюжесть. Более отчётливо заметна неспособность сосредоточиться на каком-нибудь, даже интересном для малыша, предмете или явлении: он бросает игрушки, не может спокойно дослушать сказку, досмотреть мультик. Но наиболее заметными гиперактивность и проблемы со вниманием становятся к моменту, когда малыш попадает в детский сад. 

Ребёнок попадает в организованную ситуацию, в коллектив, живущий по правилам, распорядку, и от каждого члена такого коллектива уже требуется достаточная степень самоконтроля. Там надо уметь заниматься одним делом, уметь сидеть тихо, уметь слушать воспитателя, уметь отвечать ему и многое другое. Воспитатели жалуются на непрекращающееся беспокойство, исходящее от ребёнка. Уставшие родители замечают, ко всему прочему, что он быстрее изнашивает одежду и обувь ("на нём всё горит"), вмешивается во все дела, свистит, болтает без умолку, задирает братьев и друзей и импульсивно дотрагивается рукой до любого, кто проходит рядом. И тем не менее даже врачи не всегда могут сразу ответить, действительно ли двигательная активность этого непоседы выше, чем у обычных детей, или она просто носит другой характер. 
Такие дети постоянно что-нибудь переворачивают или опрокидывают и очень медленно выполняют работу, требующую ловкости и работоспособности. Многие с трудом обучаются езде на велосипеде и удручающе плохо играют в подвижные игры с мячом. Тело ребёнка как бы не "вписывается" в пространство, задевая предметы, натыкаясь на простенки, дверные проёмы. Несмотря на то, что нередко у таких детей живая мимика, быстрая речь, подвижные глаза, они часто оказываются как бы вне ситуации: застывают, "выключаются", "выпадают" из деятельности и из всей ситуации, то есть "уходят" из неё, а затем, спустя некоторое время, снова в неё "возвращаются".
Гиперактивный ребёнок, независимо от ситуации, в любых условиях - дома, в гостях, в кабинете врача, на улице - будет вести себя одинаково: бегать, бесцельно двигаться, не задерживаясь надолго на любом, самом интересном предмете. И на него не подействуют ни бесконечные просьбы, ни уговоры, ни подкуп. Он просто не может остановиться. У него не работает механизм самоконтроля, в отличие от его сверстников, даже самых избалованных и живых. Проявление синдрома дефицита внимания с гиперактивностью определяется тремя основными критериями (симптомокомплексами). Это невнимательность, гиперактивность и импульсивность.
Симптомы нарушения внимания, гиперактивности, импульсивности.

Понятие "невнимательность" в данном случае складывается из следующих признаков:

- Обычно ребёнок не способен удерживать (сосредоточивать) внимание на деталях, из-за чего он допускает ошибки при выполнении любых заданий.


- Ребёнок не в состоянии вслушиваться в обращённую к нему речь, из-за чего складывается впечатление, что он вообще игнорирует слова и замечания окружающих.

- Ребёнок не умеет доводить выполняемую работу до конца. Взрослым может казаться, что он, таким образом, высказывает свой протест, потому что ему не нравится эта работа. Но дело всё в том, что ребёнок просто не в состоянии усвоить правила работы, предлагаемые ему инструкцией, и придерживаться их.

- Ребёнок испытывает огромные трудности в процессе организации собственной деятельности (построить дом из кубиков, собрать пирамидку).

- Ребёнок часто теряет свои вещи, предметы, необходимые ему в детском саду и дома, хотя предварительно мама всё собрала и сложила в одном месте.


- Ребенок легко отвлекается на посторонние стимулы.

- Ребёнок постоянно всё забывает.
Для того чтобы говорить о данном симптоме у ребёнка должно присутствовать как минимум шесть из перечисленных признаков, которые сохраняются, по меньшей мере, шесть месяцев и выражены постоянно, что не позволяет ребенку адаптироваться в нормальной возрастной среде.

Понятие "гиперактивность" включает в себя следующие признаки:

- Ребёнок суетлив, никогда не сидит спокойно. Часто можно наблюдать, как он беспричинно двигает кистями рук, стопами, елозит на стуле, постоянно оборачивается.

- Ребёнок не в состоянии долго усидеть на месте, вскакивает без разрешения, бесцельно ходит по группе.

- Двигательная активность ребёнка, как правило, не имеет определенной цели. Он просто так бегает, крутится, карабкается, пытается куда-то залезть, хотя порой это бывает далеко не безопасно.

- Ребёнок не может играть в тихие игры, отдыхать, сидеть тихо и спокойно, заниматься чем-то определённым.

- Ребёнок всегда нацелен на движение.

- Часто бывает болтливым.

Понятие "импульсивность" включает в себя следующие признаки:

- Ребёнок часто отвечает на вопросы, не задумываясь, не дослушав их до конца, порой просто выкрикивает ответы.

- Ребёнок с трудом дожидается своей очереди, независимо от ситуации и обстановки.

- Ребёнок обычно мешает другим, вмешивается в разговоры, игры, пристаёт к окружающим.

Говорить о гиперактивности и импульсивности можно только в том случае, если из перечисленных выше признаков присутствуют как минимум шесть и сохраняются они не менее шести месяцев.
Одна из основных особенностей таких детей заключается в том, что они быстро переключают внимание с одного предмета на другой и с большим трудом могут сосредоточиться. Этому есть объяснение: центральная нервная система гиперактивного ребёнка плохо справляется с новыми (увеличенными) нагрузками, как физическими, так и психическими. Многие подолгу отвлекаются на свои собственные мысли и не в состоянии воспринять даже короткую сказку, стих, потешку. 
Несчастного ребёнка часто ругают, над ним смеются, "не берут в игру". Из-за этого неуравновешенность, вспыльчивость, заниженная самооценка - характерные эмоции при СДВГ - получают дополнительный стимул. Вспышки гнева и раздражения случаются довольно часто и порой даже на ровном месте. Многие дети замыкаются и начинают жить своей отдельной внутренней жизнью.

Но случается и совсем противоположное - гиперактивный маленький человек становится лидером. Очень важно помнить, что такие дети, как правило, лишены чувства страха. Они могут, не задумываясь, выскочить на дорогу перед мчащимся автомобилем, прыгнуть с любой высоты, нырнуть в глубину, не умея плавать, и т. п. Здесь необходим особый контроль со стороны взрослых, тем более что обычно у детей с СДВГ снижена реакция на болевые стимулы, и большинство из них спокойно воспринимают удары, порезы и даже довольно серьёзные травмы. 

Часто у детей с СДВГ появляются подёргивания и тики. Тик представляет собой внезапное, отрывистое, повторяющееся движение, охватывающее различные мышечные группы. Отличительная черта тиков - их непреодолимый характер. Любая попытка подавить усилием воли появление тика неизбежно ведёт к нарастанию напряжения и тревоги. Многие дети с синдромом дефицита внимания с гиперактивностью жалуются на частые головные боли (ноющие, давящие, сжимающие), сонливость, повышенную утомляемость. У некоторых наблюдается энурез (недержание мочи), причём не только ночью, но и днём. Наиболее ярко симптомы заболевания начинают проявляться в детском саду, примерно в пятилетнем возрасте, и длятся где-то до 12 лет. 
Основные проявления данного синдрома:

1. общее двигательное беспокойство, неусидчивость, недостаточная регуляция поведения;

2. нарушение целенаправленности и концентрации активного внимания;

3. импульсивность;

4. проблемы во взаимодействии с окружающими;

5. заниженная самооценка;

Симптомы нарушенного внимания:

· ребёнок не обращает внимания на детали

например, ребёнку надо закончить что-либо – он скорее отложит, чем выполнит;
трудно удержать внимание, свойственна непоседливость;

не слушает, когда к нему обращаются, избегает контакта взглядом, ему сложно сосредоточиться, чтобы слушать;

он может с большим энтузиазмом подойти к заданию, что-либо сделать, но никогда не доводит начатое до конца;

избегает задач, которые требуют напряжённых умственных усилий и которые одновременно «скучными»;

если ребёнок действительно чем-то сильно увлечён, он может заниматься этим часами, но если занятие наскучит, он бросит его;

· легко отвлекается
часто теряет свои вещи

постоянно забывает то, что надо сделать особенно в новых для него ситуациях, особенно когда необходимо быстро сориентироваться

не может выполнить задание по инструкции, если инструкция состоит из нескольких звеньев

ни одно задание не выполняется без многочисленных ошибок, так как дети отвлекаются на любые внешние стимулы, забывчивы

Информация  для родителей

Родителям важно знать, что:

· такие дети обладают хорошей интуицией, творческим мышлением, у них постоянно появляются какие-то идеи;
· но им трудно отвечать на вопросы или быстро что-то делать – такому ребёнку следует помочь, сказав: «Не спеши»; если он отвлёкся иногда достаточно положить ему руку на плечо, чтобы вернуть внимание;
· дети более продуктивны в первую половину дня;
· им трудно концентрировать внимание, если они устали;
· чтобы привлечь и поддерживать внимание детей с СДВГ, надо делать занятие более интересным и разнообразным;
· малышам необходима индивидуальная поддержка;
· они лучше работают под наблюдением взрослых, им всегда нужен наставник;
· задания не должны носить большую нагрузку;
· работу следует делить на короткие периоды;
· дети нуждаются в более частых поощрениях, чтобы у них возникало ощущение успеха
Развивающие игры для детей с СДВГ:

Ребёнок развивается в игре, он усваивает социальные роли, снимает стресс, связанный с адаптацией к новой ситуации или к новым условиям, проявляет все свои способности, которые в нём заложены. Игры также являются прекрасной коррекционной методикой, направленной на развитие дефицитарных функций детей с отклонениями в развития, задержками развития, детей с СДВГ. Каковы дефицитарные функции гиперактивных детей? Это низкая способность концентрировать внимание, слабая оперативная память, неспособность тормозить себя и не отвлекаться, плохой самоконтроль, трудности планирования и предсказания результатов той или иной деятельности.
Часто гиперактивный ребёнок выбирает шумные игры. Это естественно, ведь ему трудно сдерживать себя и трудно оставаться на одном месте. Поэтому вполне логично подбирать для него подвижные игры. Подвижные игры по правилам не только развивают определённые качества, они также приучают гиперактивного ребёнка к дисциплине, к подчинению своей деятельности определённой цели. Игры с очень чёткими правилами способствуют развитию внимания. В подвижных играх ребёнок с СДВГ также развивается эмоционально. Он учится контролировать своё поведение, учится терпеть и ждать, откладывать желаемое на потом. Все эти качества потом пригодятся ему в общении со сверстниками и взрослыми. В подвижных играх развивается мышление ребёнка. Ведь он всё время должен удерживать в голове несколько компонентов ситуации и оперировать ими мысленно. Ребёнок учится также подмечать детали. Если он чего-то не учтёт или забудет, он может проиграть. Подвижные игры развивают ребёнка физически, тренируют его ловкость, гибкость, учат избегать травматических ситуаций. Наконец, если у ребёнка начинает получаться играть вместе с другими детьми, это повышает его самооценку и авторитет в глазах других детей.
Чтобы помочь ребёнку с СДВГ развиваться и успешно обучаться, необходимо помнить о невозможности постановки комплексной задачи в самом начале. Гиперактивный ребёнок без должной тренировки не может одновременно внимательно слушать, спокойно сидеть и сдерживать свои импульсы. На первом этапе каждая игра должна быть нацелена на развитие какого-то одного качества. Удерживая несколько условий в голове, ребёнок может ни одного из них не выполнить, быстро истощиться и начать переживать свою неудачу. Например, если цель игры - внимательно следить за действиями партнеров и быстро на эти действия реагировать, то можно не обращать внимание на несдержанность и постоянные перемещения в пространстве. Если в задачу игры входит тренировка сдержанности, то концентрировать внимание на чём-то необязательно.
"Найди отличие" (Лютова Е.К., Монина Г.Б.)

Цель: развитие умения концентрировать внимание на деталях.

Ребёнок рисует любую несложную картинку ( котик, домик) и передает её взрослому, а сам отворачивается. Взрослый дорисовывает несколько деталей и возвращает картинку. Ребёнок должен заметить, что изменилось в рисунке. Затем взрослый и ребёнок могут поменяться ролями. Игру можно проводить и с группой детей. В этом случае дети по очереди рисуют на доске какой-либо рисунок и отворачиваются (при этом возможность движения не ограничивается). Взрослый дорисовывает несколько деталей. Дети, взглянув на рисунок, должны сказать, какие изменения произошли.

"Гвалт" (Коротаева Е.В., 1997)

Цель: развитие концентрации внимания.

Один из участников (по желанию) становится водящим и выходит за дверь. Группа выбирает какую-либо фразу или строчку из известной всем песни, которую распределяют так: каждому участнику по одному слову. Затем входит водящий, и игроки все одновременно, хором, начинают громко повторять каждый свое слово. Водящий должен догадаться, что это за песня, собрав ее по словечку. Желательно, чтобы до того как войдет водящий, каждый ребёнок повторил вслух доставшееся ему слово.

"Говори!" (Лютова Е.К., Монина Г.Б.)

Цель: развитие умения контролировать импульсивные действия.

Скажите детям следующее. "Ребята, я буду задавать вам простые и сложные вопросы. Но отвечать на них можно будет только тогда, когда я дам команду: "Говори!" Давайте потренируемся: "Какое сейчас время года?"

"Разговор с руками" (Шевцова И.В.)

Цель: научить детей контролировать свои действия. 

Если ребёнок подрался, что -то сломал или причинил кому-нибудь боль, можно предложить ему такую игру: обвести на листе бумаги силуэт ладоней. Затем предложите ему оживить ладошки — нарисовать им глазки, ротик, раскрасить цветными карандашами пальчики. После этого можно затеять беседу с руками. Спросите: "Кто вы, как вас зовут?", "Что вы любите делать?", "Чего не любите?", "Какие вы?". Если ребёнок не подключается к разговору, проговорите диалог сами. При этом важно подчеркнуть, что руки хорошие, они многое умеют делать (перечислите, что именно), но иногда не слушаются своего хозяина. Закончить игру нужно "заключением договора" между руками и их хозяином. Пусть руки пообещают, что в течение 2-3 дней (сегодняшнего вечера или, в случае работы с гиперактивными детьми, ещё более короткого промежутка времени) они постараются делать только хорошие дела: мастерить, здороваться, играть и не будут никого обижать. Если ребёнок согласится на такие условия, то через заранее оговоренный промежуток времени необходимо снова поиграть в эту игру и заключить договор на более длительный срок, похвалив послушные руки и их хозяина.
"Запрещенное движение" (Кряжева Н.Л., 1997)

Цель: игра с чёткими правилами организует, дисциплинирует детей, сплачивает играющих, развивает быстроту реакции и вызывает здоровый эмоциональный подъём.

Дети стоят лицом к ведущему. Под музыку с началом каждого такта они повторяют движения, которые показывает ведущий. Затем выбирается одно движение, которое нельзя будет выполнять. Тот, кто повторит запрещённое движение, выходит из игры. Вместо показа движения можно называть вслух цифры (буквы, предметы обихода, игрушки). Участники игры повторяют хором все цифры, кроме одной, запрещённой, например, цифры "пять" (буквы «А»). Когда дети её услышат, они должны будут хлопнуть в ладоши (или покружиться на месте).

Проведя работу по развитию одной функции и получив положительные результаты, можно переходить к тренировке сразу двух функций. Например, через игру могут тренироваться внимание и контроль импульсивности или внимание и контроль двигательной активности. Когда у гиперактивного ребёнка появляется опыт участия в коллективных играх на развитие сразу двух функций, можно постепенно начать заниматься с ним более сложными игровыми формами, предполагающими развитие сразу всех функций в одной и той же игре. 

"Слушай хлопки" (Чистякова М.И., 1990)

Цель: тренировка внимания и контроль двигательной активности.

Все идут по кругу или передвигаются по комнате в свободном направлении. Когда ведущий хлопнет в ладоши один раз, дети должны остановиться и принять позу "аиста" (стоять на одной ноге, руки в стороны) или какую-либо другую позу. Если ведущий хлопнет два раза, играющие должны принять позу "лягушки" (присесть, пятки вместе, носки и колени в стороны, руки между ступнями ног на полу). На три хлопка играющие возобновляют ходьбу.

"Кричалки-шепталки-молчалки" (Шевцова И.В.) 

Цель: развитие наблюдательности, умения действовать по правилу, контроль двигательной активности.

Из разноцветного картона надо сделать 3 силуэта ладони: красный, жёлтый, синий. Это — сигналы. Когда взрослый поднимает красную ладонь — "кричалку" — можно бегать, кричать, сильно шуметь; жёлтая ладонь — "шепталка" — можно тихо передвигаться и шептаться, на сигнал "молчалка" — синяя ладонь — дети должны замереть на месте или лечь на пол и не шевелиться. Заканчивать игру следует "молчалками".

"Слалом-гигант" 


Цель: развитие внимания и контроль двигательной активности.

Из стульев делаются две параллельные "трассы" слалома, которые соревнующиеся команды должны преодолеть, двигаясь в оба конца вперёд спиной. Тот, кто, лавируя между стульями, заденет один из них, возвращается на старт для повторной попытки. Побеждает команда, первой прошедшая трассу без ошибок.

"Мяч в круге" 

Стоя в круге, участники перебрасывают друг другу 1, 2, 3 и более мячей, сигнализируя о своих намерениях без помощи слов. Выбывает тот, чей брошенный мяч не был пойман.

«Скамья запасных»
Цель: контроль импульсов и двигательной активности.

Выбывший из какой-либо игры должен сидеть на стуле до её окончания. Если он встанет со стула или будет вертеться, на всю команду налагается штрафное очко или засчитывается поражение.

"Съедобное — несъедобное", "Чёрное с белым не носить", "Да" и "Нет" не говорить, подобные игры, требуют самоконтроля во избежание импульсивных реакций. 
Игры для детей с агрессивным поведением:
Есть довольно много подвижных игр, в которые можно играть с агрессивными детьми. Специальные подвижные игры могут помочь ребёнку снимать вербальную агрессию, выплескивать гнев в приемлемой форме. Гиперактивный агрессивный ребёнок может научиться направлять свою невербальную агрессию в нужное русло. Некоторые игры учат агрессивного ребёнка считаться с другими людьми, оказывать поддержку другому ребёнку, сопереживать, а также учат эффективным способам общения. В играх агрессивный ребёнок может снять излишнее эмоциональное и мышечное напряжение, негативное настроение и восстановить свои силы.

Постепенное вовлечение в игру:
Гиперактивные дети не слишком уверены в своих силах, но они хотят участвовать во всех играх и мероприятиях. Если ребёнок почувствует, что его неудача не вызывает отторжения, он будет пробовать свои силы снова и снова, сначала делая то, что у него получается легче всего, потом всё остальное. В игре или в коллективной работе такому ребёнку тяжело дожидаться своей очереди и считаться с интересами других. Поэтому лучше всего включать таких детей в игру поэтапно, начиная с индивидуальной работы, переходя к играм в маленькой группе, в конечном итоге переходить к коллективным играм.

Особый подход вовлечения в игру:

Коррекционная работа заключается в том, что ребёнку дается интересная с точки зрения взрослого произвольная деятельность. Эта деятельность, конечно же, подбирается с учётом предпочтений конкретного ребёнка. В результате этой деятельности возникает постпроизвольное внимание. Постпроизвольное внимание - это когда человек сначала делает усилия, а потом ему становится интересно и он уже поддерживает уровень активного внимания без напряжения. 

Компьютерные игры:
Именно на постпроизвольном внимании формируется увлечение гиперактивных детей компьютерными играми. Несмотря на все нарекания различных специалистов в адрес сидения за компьютером, компьютерные игры имеют много положительных сторон.

· ограниченное пространство дисплея компьютера позволяет организовать внимание гиперактивного ребёнка. Гиперактивный ребенок может утомиться быстрее, чем любой другой, но не отвлечься. 

· компьютерные игры и упражнения - это достаточно азартная деятельность, что очень хорошо соответствует эмоциональным характеристикам гиперактивного ребёнка. 

· в случае неудачи, ребёнок может повторить всю игру или этап игры, и сравнив свои результаты с предыдущими, убедиться в том, что теперь у него получается лучше. 

· компьютер — это очень визуально и наглядно, что дает возможность гиперактивному ребёнку лучше усваивать любой материал. 

Если ограничивать время нахождения ребёнка за компьютером, то можно использовать компьютерные ресурсы для развития его дефицитарных функций.

Настольные игры:
Существует очень много хороших настольных игр, которые можно использовать для развития ребёнка с СДВГ. Обязательным условием подбора настольных игр для такого ребёнка является отсутствие монотонности. Подобрать такие настольные игры, которые могли бы заинтересовать гиперактивного ребёнка — не такая простая задача. Тем не менее, родителям очень желательно делать усилия в этом направлении.  Прежде всего, правила и условия настольных игр совершенно чёткие, не размытые и не вызывающие разночтений. Как следствие, для ребёнка это очень хорошая возможность тренировки внимания. Поскольку ходы в такой игре делаются по очереди, гиперактивный ребёнок учится ждать и контролировать свои импульсы. Настольные игры полезны гиперактивному ребёнку во многих отношениях. Они, например, учат такого ребёнка следовать определённым правилам и развивают способность к продуктивной целенаправленной деятельности.

Игры за столом:
Есть также такие разновидности "сидячих игр", как игры за столом. Такие игры призваны снять мышечное напряжение, переключить внимание ребёнка, дать возможность отдохнуть от трудной интеллектуальной деятельности.

Здесь можно успешно использовать пальчиковые игры. (например, М. Рузина -  "Страна пальчиковых игр"). Чтобы игра за столом не превратилась в постоянное развлечение, взрослый чётко формулирует правило начинать и заканчивать игру по определённому сигналу. 
"Ловим комаров" (Лютова Е.К., Монина Г.Б.)

Цель: снять мышечное напряжение с кистей рук, дать возможность гиперактивным детям подвигаться в свободном ритме и темпе.

Инструкция детям: "Давайте представим, что наступило лето, я открыла форточку и к нам в группу налетело много комаров. По команде "Начали!" вы будете ловить комаров. Вот так! Взрослый в медленном или среднем темпе делает хаотичные движения в воздухе, сжимая и разжимая при этом кулаки. То поочередно, то одновременно. Каждый ребёнок будет "ловить комаров" в своем темпе и в своем ритме, не задевая тех, кто сидит рядом. По команде "Стой!" вы садитесь вот так: взрослый показывает, как надо сесть (на свое усмотрение). Готовы? "Начали!"... "Стоп!" Хорошо потрудились. Устали. Опустите расслабленные ноги вниз, встряхните несколько раз ладонями. Пусть руки отдыхают. А теперь — снова за работу!"

Считается, что игры подходят только детям младшего возраста. Это совершенно не так. Через игры и с помощью игр более старшие школьники и взрослые, имеющие сложности концентрации внимания и контроля импульсивности, могу совершенствовать эти качества. Когда дело касается игры, возраст не является ограничением. Игры развивают многие психологические и личные качества. Нужно только иметь чёткое представление о том, какие именно качества нуждаются в развитии.

